

# 广元市交通运输综合行政执法信息

## 第 12 期

广元市交通运输综合行政执法支队

2026 年 1 月 8 日

### 【工作部署】

◆支队专题安排元旦期间各项重点工作 12 月 30 日，支队  
长陈昌军主持召开元旦节前工作  
会议，安排部署近期重点工作。会  
议通报了中央纪委国家监委、四川  
省纪委监委公开通报的违反中央  
八项规定精神典型问题，传达学习  
了市交通运输局近期安全生产工作会议精神。会议强调，一是抓实  
安全生产执法。要深入学习相关法律法规及政策要求，精准聚焦执  
法重点，提升发现问题能力，推动安全生产执法工作落到实处。要  
扎实开展安全风险隐患排查整治工作，督促企业逐项落实整改措施，  
形成闭环。要全面落实省厅交通运输安全生产和服务保障“30+8”  
条措施、重大危险源提级管控要求，坚决防范化解行业安全风险，



努力保障辖区节日期间交通运输行业安全稳定。二是筑牢廉洁过节防线。深刻汲取上级通报的典型案例教训，举一反三开展自查自纠，将警示教育传达至每一名干部职工。强化廉洁自律意识，严守党纪党规，树牢廉洁过节、廉洁执法理念，从细节处守住底线。三是严守各项纪律规定。严格遵守法律法规，加强干部职工八小时外监督管理，严禁出现赌博、酒驾、醉驾、酒后闹事等违规违法行为，维护执法队伍良好形象。四是保障自身平安过节。切实增强安全防范意识，重点关注用电、用气、交通等日常安全，做好个人健康防护，确保节日期间自身安全，度过一个平安祥和的元旦佳节。

## 【队伍建设】

### ◆认真抓好党员干部职工“八小时外”教育监督管理工作

12月3日，支队召开党委扩大会议，传达全市干部监督工作会议精神，学习市交通运输局党组《关于进一步加强市交通运输系统党员干部职工“八小时外”教育监督管理的通知》，研究部署贯彻落实措施。会议要求，一是提高思想认识。各科室、大队要依托科室、大队例会、“月度提能”平台等载体，组织干部职工原原本本学习上级关于干部职工“八小时外”教育监督管理相关精神，筑牢遵规守纪的思想防线。二是压实监管责任。班子成员及中层干部要履行“一岗双责”，将监督延伸至“生活圈”“社交圈”，对苗头性问题早发现、早提醒、早纠正。三是严格执行报告制度。党员干部职工要主动如实报告婚丧喜庆、因私出国（境）等重要事项，自觉接受组织监督。四是严守底线红线。将法律法规、党纪党规内化于心，维护交通运输执法队伍良好形象。

## ◆支队组织开展 2025 年执法为民练兵比武活动 12 月 25

日，广元市交通运输综合行政执法支队 2025 年执法为民练兵比武活动顺利举办。来自支队各科室、大队的 9 支参赛队伍同台竞技、切磋比拼，以赛促学、以比提能，



充分展现了交通执法队伍的过硬素质与良好风貌。

作为深化执法为民专题教育实践活动的核心举措，此次练兵比武紧扣“执法为民、为民服务”核心理念，深度衔接执法一线工作需求，设置法律法规知识竞赛、队列动作和交通指挥手势两大竞赛科目，既贴合执法工作实际，又突出核心执法能力考核。比武现场氛围热烈，各参赛队伍精神饱满、斗志昂扬。法律法规知识竞赛环节，27 名参赛人员沉着作答、细致研判，围绕行政法基础、行政处罚法、行政强制法等应知应会常识展开比拼，全面检验执法人员的法律素养与专业功底；队列动作和交通指挥手势竞赛中，各队伍指挥员声音洪亮、口令标准，参赛队员精神抖擞、步调一致，从立正、稍息等基础动作，到停止间转法、三大步法，再到 8 类交通指挥手势，每个动作规范标准、连贯利落，尽显执法队伍纪律严明、作风过硬的优良形象。

为保障竞赛公平公正，支队领导牵头担任法律法规知识竞赛现场监考和成绩评定工作，特邀退伍军人、公安交警等专业人员组成裁判组，负责队列动作和交通指挥手势竞赛评分，从法条适用准确性、动作规范性、团队协作性等维度细致打分、精准点评，让练兵

比武成为互学互鉴、共同提升的平台。经过激烈角逐，交通运输执法一大队、交通运输执法四大队分别摘得法律法规知识竞赛、队列动作和交通指挥手势竞赛科目桂冠。颁奖仪式上，与会领导为获奖队伍颁发荣誉证书，勉励全体执法人员以此次活动为契机，把竞赛中激发的热情、锤炼的本领转化为执法为民的实际行动。

2023年以来，支队已连续三年开展练兵比武活动，有力推动了交通运输综合行政执法队伍专业化、规范化建设，全面增强执法队伍核心战斗力。下一步，支队将以此次活动为抓手，持续深化常态化练兵比武机制，聚焦群众急难愁盼问题，不断规范执法行为、提升执法效能，把执法为民理念融入日常执法各环节，以更优执法服务守护群众出行安全，为全市交通运输事业高质量发展提供坚强执法保障。

### 【执法动态】

#### ◆支队长陈昌军带队开展元旦节前安全生产执法检查 12月

29日，支队长陈昌军带队深入辖区危货运输企业、客运站场、水上交通枢纽等重点场所，通过实地检查、查阅资料、沟通询问等方式开展元旦节前安全生产执法检查。



在中石油广元配送中心，检查组重点核查企业节前安全教育培训、车辆安全技术状况、动态监控等制度落实情况。陈昌军要求，要提高思想认识，深刻把握元旦危货运输安全重要性，压实责任链

条，抓实节日安全生产工作。要强化问题整治，整改车辆动态监控、安全生产例会等方面隐患，健全长效机制，提升安全管理水平。要严格落实《危险货物道路运输企业安全管理规范》，规范危货运输全流程管控，保障企业稳定运行。

在广元上西客运站，检查组实地检查车辆例检、乘客进站安检、从业人员教育培训等工作，同步巡查火车站驻点执法情况及周边运输市场秩序。陈昌军强调，要严格执行“三不进站、六不出站”规定，强化旅客身份核验与行李安检，防范安全风险。要聚焦“人、车”双重点，开展全覆盖隐患排查，精准管控风险点位，将问题化解在萌芽阶段。要结合节日客流特点，科学调配执法力量，加大火车站周边检查力度，严厉打击非法营运、拒载议价等违法行为，保障群众出行权益。

在皇泽码头，检查组登船检查“栖凤8号”旅游船安全管理制度落实、安全设施配备情况，查阅船舶证书文书。陈昌军要求，要牢固树立“安全第一、生命至上”理念，扎实开展船舶隐患自查，严防“带病”运行。要严格执行船舶“六不发航”、签单发航、“救生衣行动”等制度，确保船舶适航、船员适任。要遵守船舶避碰规则，规范信号显示，强化桥区水域航行安全管理，保障节日水上交通持续稳定。

**◆支队扎实开展重污染天气应急响应工作** 为有效应对本轮重污染天气，保障辖区空气质量，根据市生态环境保护委员会办公室、市交通运输局相关工作要求，支队自重污染天气预警启动后，迅速作出工作部署，聚焦运输行业关键环节，严格落实Ⅲ级响应防

治措施，扎实推进执法与管控工作。

一是强化维修企业 VOCs 管控。对辖区涉及钣金喷漆的机动车维修企业开展专项检查，重点核查烤漆房废气收集处理设施运行情况，督促企业定期更换耗材、确保污染物达标排放，严令禁止露天喷漆、晾晒等违规作业。二是紧盯货运源头及道路扬尘治理。加大砂石料场、建材企业等货运源头单位巡查力度，督促落实出场车辆密闭运输要求；在重点路段、时段增设检查点，从严查处散装物料运输车辆未密闭、沿途抛洒滴漏等扬尘污染行为。三是联合开展移动源尾气监管。配合生态环境、公安交警等部门，在货车高频通行路段设联合执法点，运用便携式设备监测柴油货车等重型车辆尾气排放，对超标车辆依法处理并督促限期维修，推动高排放车辆淘汰更新。四是优化公共交通运力保障。指导协调客运站场动态观测客流量，督促运营企业灵活调整发车班次、缩短高峰时段间隔，适时开行大站快车，提升运输效率与车辆周转率，保障公众绿色高效出行。

下一步，支队将持续保持高压态势，强化巡查检查与执法联动，确保各项应急减排措施落地见效，为改善区域空气质量、打赢蓝天保卫战贡献交通执法力量。

◆支队开展“打非治违”集中行动 12月26日，支队组织开展道路运输行业“打非治违”集中整治行动，守护群众出行安全与市场秩序。行动聚焦“两客一危一重”、非法营运、超限超载等突出违法问题，联合省总队及公安、应急管理等部门，



采取“定点检查+流动巡查”“错峰执法+精准布控”模式，紧盯重点区域和高峰时段精准执法。同时坚持“执法+普法”，向群众普及相关法律法规。本次行动累计出动执法人员 174 人次、执法车辆 36 台次，检查车辆 873 台次，查处违法行为 4 起。下一步，支队将持续巩固行动成果，健全“打非治违”监管机制，常态化开展专项整治行动，筑牢道路运输安全防线。

◆支队对青川 S209 线东河口至石坝乡青龙村段公路改建工程参建单位开展警示约谈 12 月 22 日，支队交通工程建设执法大队对青川 S209 线东河口至石坝乡青龙村段公路改建工程参建单位开展警示约谈，通报了项目存在的现场安全管理不到位、路面施工质量不达标、路基路面工序交验不规范、检测工作开展不及时等突出问题，听取了建设单位及各参建单位的问题剖析与整改意见。



会议要求，一是建设单位需厘清管理责任，组织全面自查自纠，建立问题台账，明确整改时限与责任人，强化关键工序和重要材料全过程管控。二是监理单位要反思履职不力问题，就路面施工旁站监督、材料检验等环节失职情况提交书面说明，复核前期材料验收检测资料，严格执行程序报验与验收制度。三是施工单位须立即停止违规作业，对不合格垫层全面返工，验收合格后方可推进后续施工，严格落实“先检测后使用”制度，完善技术交底与质量管控体系。四是试验检测单位要全面复核批次级配碎石检测数据，规范检

测流程，完善报告审核机制，杜绝出具虚假报告；五是各单位强化冬季施工质量安全管理，保障项目质量与车辆通行安全。

**◆支队持续整治“二专线”超限运输行为** 为贯彻落实 11 月 5 日陈全章副市长主持召开的国道广元段出入川货运车辆交通安全管理工作会议精神，防范化解超限运输引发的道路安全风险，支队联合相关单位多维发力、精准施策，加大“二专线”超限运输整治力度，查获违法超限超载车辆 3 台次，卸载货物 9.5 吨，均移交公安交管部门处理，全力维护安全有序畅通的公路运输环境。

一是健全联动机制。整合市、区两级交通执法力量，联合公安交管部门明确职责分工与协作流程，形成市县联动、部门协作的整治模式，严格落实联合执法规定，分别履行过磅检测、监督卸载、处罚记分职责。二是优化执法方式。针对超限车辆“昼伏夜出”“避检绕行”特点，采取“固定+流动”治超模式，依托七盘关超限检测站 24 小时不间断检测，在利州区瓷窑铺、朝天区沙河等重点路段不定时设流动检测点，加大夜间、周末等时段整治力度，聚焦“百吨王”、非法改拼装等突出违法行为。三是强化源头管控。在严查路面违法的同时，上门督导督促货运源头企业落实装载主体责任，规范车辆出站管理，对超限车辆溯源倒查源头单位责任，形成全链条治理。

下一步，支队将持续深化部门联动，加密检查频次、优化管控措施，紧盯重点时段路段和违法行为，保持高压治理态势，巩固整治成效，确保“二专线”安全畅通。

**◆火车站周边非法营运整治获群众“隔空点赞”** 12 月 9 日，

支队收到 12345 政务服务热线转来的群众感谢信，信中群众为火车站周边交通运输市场秩序的显著改善点赞，肯定支队火车站周边非法营运整治“力度到位、成效扎实”。此前，火车站周边非法营运车辆揽客问题突出，既扰乱市场秩序又存在安全隐患。自 2025 年 7 月 1 日起，支队安排执法人员进驻火车站开展常态化值守，联合公安、交警、城管等部门建立联合机制，形成对非法营运车辆的整治合力，累计查处“黑车” 29 辆、非法网约车 11 辆，取缔重点非法营运线路，发放宣传手册 365 份。下一步，支队将持续聚焦群众急难愁盼，始终把群众需求放在执法工作首位，推广借鉴火车站周边驻点执法工作经验，以更创新务实的工作举措，推动辖区交通运输市场秩序持续向好。

## 【县区动态】

### ◆剑阁县执法大队组织开展 2025 年度执法案卷集中评查活动

12 月 9 日至 10 日，剑阁县交通运输综合行政执法大队组织开展 2025 年度执法案卷集中评查，由大队法规部门牵头，抽调业务骨干，以交叉互评与集体研讨方式，对 800 余份案卷逐一审查。评查聚焦执法主体、证据认定、程序规范等关键环节，梳理出 189 个问题，主要集中在证据收集、文书制作、程序瑕疵等方面。大队将形成问题清单督促限期整改，后续通过案例剖析、专题培训等举措，提升案卷质量与执法规范化水平。

### ◆青川县执法大队开展超限超载专项整治行动 为强化道路运输安全监管，严厉打击超限超载、脱落扬撒等违法行为，青川县交通运输执法大队联合公安交管部门持续开展专项整治行动，切实筑

牢冬季道路安全防线。行动采取“昼查+夜查”“定点+流动”相结合的方式，聚焦G212线沙州段、G543线木鱼段等重点路段和时段开展联合执法，依法查处超限超载、脱落扬撒、非法改装等违法行为。执法中秉持“首违不罚、轻微免罚”柔性执法理念，对轻微违法行为以教育帮助为主，同时向驾驶人宣讲冰雪路面防滑、保持安全车距及超限超载危害等常识，全面提升驾驶人安全出行意识。行动累计出动执法人员200余人次，整改道路运输安全隐患11处，查处非法改拼装车辆3台、货物脱落扬撒车辆1台、超限车辆4台，卸载货物110.7吨。下一步，青川县执法大队将联合公安交管部门，紧盯冬季道路运输特点，固化执法模式，持续加大重点路段、时段执法力度，以常态化联合整治筑牢安全防线，全力保障群众冬季出行平安畅通。

◆昭化区执法大队严查货物脱落扬撒 12月24日，昭化区执法大队聚焦国道212线货运通行密集路段，针对货物脱落、扬撒等易引发交通事故、污染环境的突出问题，精准部署开展货物运输违法违规专项执法检查行动，全力防范化解道路交通安全隐患。行动中，执法人员严格规范执法流程，对过往货运车辆的货物封盖、捆扎等防护措施落实情况进行细致核查，重点排查散装建材、砂石等货物运输车辆的安全隐患。此次行动出动执法车5台、执法人员21人次，检查货运车辆180余台次，依法查处5起货车未采取防护措施导致



货物脱落扬撒的违法行为。同时，向驾驶员细致讲解货物脱落扬撒危害，普及相关法律条款，引导驾驶员规范做好货物封盖、捆扎等防护措施，提升安全行车意识。下一步，大队将持续紧盯重点路段时段，加大巡查与执法力度，常态化严查突出交通违法行为，筑牢道路运输安全防线。

### 【简讯】

◆12月12日，交通运输部办公厅发布通报，青川县交通运输综合行政执法大队被评为新时代“枫桥式”基层执法联系点。

审稿：陈昌军

编辑：周建勇

---

广元市交通运输综合行政执法支队办公室

2026年1月8日印发